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III KONFERENCJA TURYSTYCZNA W LIPSKU

Bursztynowym Szlakiem w Polskę

W Lipskim Domu Kultury
odbyła się konferencja dotyczą-
ca planowanego przebiegu Bur-
sztynowego Szlaku na terenie
Polski, zorganizowana przez
Polskie Towarzystwo Tury-
styczno -Krajoznawcze Oddział
w Lipsku, Starostwo Powiatowe
w Lipsku przy współpracy Fun-
dacji „Partnerstwo dla Środowi-
ska" oraz Partnerstwo „Krze-
mienny Krąg".

Wśród uczestników byli
przedstawiciele: urzędów mar-
szałkowskich województw mazo-
wieckiego i świętokrzyskiego,
starostwa ostrowieckiego, Sto-
warzyszenia „Bałt", Oddziału
PTTK w Ostrowcu Św., Partner-
stwa dla Zrównoważonego Roz-
woju z Pragi oraz przedstawicie-
le instytucji gimnnych, organi-
zacji pozarządowych i firm pry-
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Bursztyn jako przedmiot
obróbki i handlu był symbolem
doskonałego produktu lokalne-
go, który przyczyniał się do pro-
sperowania ludzi i miejsc leżą-
cych na szlaku. Dlatego współ-
czesny Szlak Bursztynowy pro-
muje lokalną wytwórczość, tra-
dycyjne zawody i sposoby gospo-
darowania oraz lokalne produk-
ty z metką. Lokalne inicjatywy
„bursztynowe" realizowane są
przez pełnych pasji i kreatywno-
ści partnerów Programu Szlak
Bursztynowy. Można zawitać do
Ośrodka Edukacji Środowisko-
wej na Bursztynowym Szlaku w
Zawoi Przystop, kupić oryginal-
ne rękodzieła Klubu Młodego
Rzeźbiarza w Wysokiej, drew-
niane zabawki wytwarzane w
Warsztatach Twórczych w Stry-
szawie albo wyroby rękodzielni-

watnych z Lipska, Maruszowa,
Ostrowca Św., Pionek, Radomia,
Solca i Warszawy.

Idea Bursztynowego
Szlaku

-Bursztynowy Szlak powstał
w 2000 r. -mówi Andrzej Bider-
inan z Fundacji „Partnerstwo
dla Środowiska". Jest to polsko -
słowacko -węgierska inicjatywa,
realizowana wzdłuż cennego
przyrodniczo i kulturowo trak-
tu od Budapesztu przez Szczaw-
nicę po Kraków, a docelowo
także od Krakowa, Doliną Wisły
po Morze Bałtyckie. Trasa ta
tworzy międzynarodowy szlak
rowerowy oraz lokalne pętle
tematyczne, eksponuje unikalne
wartości zakątków Bursztyno-
wego Szlaku, ich przyrodę, tra-
dycję, lokalną kuchnię, rzemio-
sło, sztukę, imprezy i jarmarki.

cze grupy kobiet z Lanckorony
zwanej „Babińcem".

Po stronie polskiej główna
oś Szlaku Bursztynowego, bieg-
nąca od granicy polsko -słowa-
ckiej do Krakowa, liczy 240 km.
Na Słowacji i na Węgrzech szlak
jest w trakcie oznakowania.
Trwają też prace nad przygoto-
waniem i oznakowaniem kolej-
nego odcinka szlaku z Krakowa
do Gdańska.

-Głównym założeniem Bur-
sztynowego Szlaku jest rozwój
lokalny -dodaje A. Biderman.
Są to nowe źródła dochodu dla
społeczności, oparte na ochro-
nie i wykorzystaniu naturalnych
zasobów, odnowie tradycyjnych
zawodów, a także ochrona dzie-
dzictwa kulturowego, nie tylko

zabytków, ale również
obyczajów danego regio-
nu, tworzenie zielonych
szlaków Greenways,
łączących atrakcje przy-
rodnicze i kulturowe,
warsztaty twórców ludo-
wych, galerie oraz lokal-
ne inicjatywy na rzecz
ochrony przyrody i dzie-
dzictwa kulturowego.

Greenways
-Greenways to kon-

cepcja, która jest przy-
stępna i łączy w sobie
koncepcję zdrowego
trybu życia z ideą mobil-
ności, poruszania się bez
samochodu, bezpieczeń-
stwa dla dzieci i rodzin
-mówi David Murphy,
regionalny koordynator

Partnerstwa dla Zrównoważo-
nego Rozwoju. Są to trzy kon-
cepcje, na których bazuje pro-
gram Greenways. Łączą się one
z ochroną środowiska, a także z
promowaniem dziedzictwa kul-
turowego regionu. To wszyst-
ko tworzy lokalną społeczność i
daje możliwość tworzenia zrów-
noważonych sposobów rozwo-
ju. Oferuje aktywny tryb życia i
koncentruje się na ludziach, któ-
rzy stają się dumni z miejsco-
wości, w których żyją.

Jarzębina
Symbolem roślinnym Bur-

sztynowego Szlaku jest jarzę-
bina. To drzewo jest gatun-
kiem występującym w regio-
nach, przez które biegnie szlak,
a pomarańczowy kolor owoców
jarzębiny kojarzy się z burszty-
nem. Każdego roku, 22 kwietnia
z okazji Dni Ziemi i 20 paździer-
nika - z okazji Dnia Drzewa mło-
dzież sadzi na szlaku drzewka
jarzębiny.

Bursztynowy Szlak od
Krakowa do Warszawy
Koordynatorem przedsię-

wzięcia jest Fundacja „Part-
nerstwo dla Środowiska", zaś
opracowanie przebiegu szlaku
na odcinku Kraków -Warszawa
koordynuje Partnerstwo "Krze-
mienny Krąg".

-Przygotowaliśmy propozy-
cję przebiegu Bursztynowego
Szlaku na odcinku od Krakowa
do Warszawy -mówi Krzysz-
tof Furmanek, koordynator ds.
Bursztynowego Szlaku part-
nerstwa „Krzemienny Krąg".
Wyznaczyliśmy szlak przez 30
miejscowości, od Wiślicy, Piń-
czowa, gdzie znajduje się Kapli-
ca Św. Anny, następnie przez
Pacanów z Europejskim Cen-
trum Bajki im. Koziołka Matoł-
ka, dalej Rytwiany - osada z XIV
z zespołem Klasztornym Poka-
medulskim, z Pałacem Radzi-
wiłłów i ruinami zamku z 1420 r.,
z rezerwatem modrzewi, dalej
Sulisławice przez Koprzywni-
cę z zespołem Pocysterskim i
Kościołem z relikwiami św. Flo-
riana. Następnie mamy Sando-
mierz z Bramą Opatowską, Sta-
rym Miastem, Pałacem Bisku-
pów, Katerdą z XV w., z wąwo-
zem Św. Królowej Jadwigi i Góry
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Pieprzowe. Dalej Ujazd - osada z
XIII w., Zamek Krzyżtopór przez
Opatów z Klegiatą Św. Marci-
na z I polowy XII w. Dalej Mato-
szyce - miejsce urodzin Witolda
Gombrowicza, gdzie funkcjo-
nuje Szlak Gombrowiczowski,
jest to jedna z lokalnych pętli.
Następnie przez Ćmielów z
Fabryką Porcelany, dalej Ostro-
wiec Św. w dolinie rzeki Kamien-
nej, z Wyżyną Opatowską, Pod-
górzem Iłżeckim i obiektami
sportowo -rekreacyjnymi. Dalej
przez Krzemionki z Rezerwa-
tem Archeologiczne -Przyrodni-
czym, Kopalnią Neolitu. Następ-
nie mamy Baltów - Park Juraj-
ski, Stary Młyn, Spływ Tratwa-
mi, Szlak Żółwia i Dinozaura,
Rezerwat Modrzewi. Dalej Solec
-nieoszlifowana „Perlą Powi-
śla", Dom z Podcieniami, ruiny
zamku, Kościół Św. Barbary z
XVI -XVIII w., Kościół Farmy
pw. NMP. Następnie przez Lip-
sko - miasto położone na dwóch
wzgórzach, w pradolinie rzeki
Kamiennej, miejsce urodze-
nia Antoniego Gustawa Bema -
nauczyciela Stefana Żeromskie-
go, dalej Chotcza, gdzie odbywa-
ły się walki partyzantów z okre-
su II wojny światowej. Następ-
nie Borowiec, gdzie znajduje
się Rezerwat Żółwia Błotnego,
dalej Janowice z Zamkiem Fir-
lejów z XVI w., przez Kazimierz
Dolny z Zamkiem z czasów
Kazimierza Wielkiego, następ-
nie Puławy z Pałacem Adama
i Izabeli Czartoryskich, przez
Czarnolas z Dworkiem i Muze-
um Jana Kochanowskiego, dalej
Pionki - serce puszczy Kozieni-
ckiej, przez Kozienice - osadę z
XI w., miejsce urodzenia Zyg-
munta Starego i miejsce odpo-
czynku Królów Polski na trasie
Kraków -Wilno. Następnie Mag-
nuszew -osada z XII w., dalej
Warka z Pałacem Pułaskich i z
Browarem Wareckim, następ-
nie przez Mniszew ze Skanse-
nem Bojowym, przez Czersk z
ruinami zamku Książąt Mazo-
wieckich do Góry Kalwarii z l
dawnym Kolegium Pijarów i i
Kaplica Kalwaryjska.

Jeśli nic nie zakłóci biegu
działań, budowa Bursztynowe-
go Szlaku rozpocznie się w przy-
szłym roku.

Turystyka -wspólna
sprawa

-Zdajemy sobie sprawę z tego,
że tworzenie Szlaku Bursztyno-
wego wymaga wspólnego działa-
nia wielu środowisk -mówi Jaro-
sław Kuba, dyrektor Generalny
Stowarzyszenia „Bałt". Działa-
nia podmiotów z sektorów pub-
licznych, prywatnych i pozarzą-
dowych, np. PTTK, Towarzy-
stwo Miłośników Ziemi, Stowa-
rzyszenia „Balt" i „Delta" czy
Fundacji „Witulin" im. Witolda
Gombrowicza. Te wspólne dzia-
łania podejmowane są ponad
granicami administracyjnymi.
Bałtów jest dobrym przykładem,
że nie ma granic. Turystyka
jest dziedziną, która nie kończy
się na terenie jednej gminy czy
powiatu. Partnerstwo „Krze-
mienny Krąg" obejmuje swym
zasięgiem 9 gmin, .3 powiaty i
2 województwa. My nie tylko
pokazujemy, ale dajemy przy-
kłady stwarzania warunków pod
rozwój przedsiębiorczości i two-
rzenia nowych miejsc pracy. Ze
wsi Bałtów stworzyliśmy miej-
scowość, w którei mieszkańcy

wykorzystują szansę, którą dają
im inni. To jest nasz cel. Będzie-
my wspierać jednostki, tam gdzie
faktycznie zaistnieją konkretne
pomysły i konkretni ludzie. Bur-
sztynowy Szlak ma być inicjaty-
wą ludzi i oni będą go tworzyć.
Mamy nadzieję, że w niedługim
czasie uda sję z jednym ze świa-
towych koncernów motoryzacyj-
nych uruchomić projekt, które-
go celem będzie przekazywanie
środków finansowych na róż-
nego rodzaju inicjatywy, w tym
również na Bursztynowy Szlak.
W ramach tych działań, np. Koło
Gospodyń Wiejskich będzie
mogło pisać wnioski o dofinan-
sownie. Taka forma wzmocnie-
nia inicjatyw na Bursztynowym
Szlaku miałaby na celu budo-
wanie oferty dla turystów. Tak,
aby ludzie myśleli kategoriami
innych miejscowości. Byłaby to
szansa dla innych podmiotów.

-W ostatnich latach dojrze-
liśmy do podjęcia innnego typu
inicjatyw -dodaje A. Biderman.
Przyjęliśmy razem z Grupą Bał-
tów propozycję nowej roli. Zde-
cydowaliśmy się na udział w
Europejskim Programie Eąual.
Jest to przyjęcie, jako organi-
zacja pozarządowa, roli praco-
dawcy. Pomysł ten należy jesz-
cze dopracować. Bałtów jest
doskonałym przykładem, gdyż
stal się realnym pracodawcą dla
miejscowych.

Na spotkaniu poruszono
także kwestię społecznych i
ekonomicznych aspektów roz-
woju turystyki w powiecie lip-
skim. Prelekcję z tego zakresu
wygłosiła dr Joanna Wawrzak.
Przedstawiono również - w for-
mie pokazu multimedialnego -
atrakcje turystyczne Powiśla na
Szlaku Żółwia i Dinozaura.

A. Mroczek
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